

核心分歧难解 加沙停火谈判波折不断

卡塔尔方面7日表示，在首都多哈进行的加沙地带停火谈判仍在继续，目前尚无达成协议的时间表。新一轮加沙地带停火谈判3日在多哈重启，但以色列对加沙地带的袭击仍在持续。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在各方斡旋下举行了多轮谈判，但始终未能达成结束冲突的协议。分析人士指出，加沙停火谈判时断时续、未见突破，主要是由于以色列和哈马斯在多项核心议题上差异巨大、互不让步。此外，以色列国内的政治博弈、美国对以色列的长期偏袒，都使得加沙停火谈判前景难期。

▶▶▶谈判波折不断

哈马斯3日发表声明说，加沙地带停火谈判当天在多哈重启，哈马斯一如既往地严肃、积极对待谈判，并努力尽快达成协议。

在新一轮谈判进行的同时，以色列继续袭击加沙地带。加沙地带民防部门7日表示，以色列当天轰炸加沙地带多地，造成至少13名巴勒斯坦人死亡。此前，以军于2日夜间至3日袭击加沙地带，共导致至少42人丧生。以军方5日称，以军4日和5日轰炸加沙地带100多个“恐怖目标”，打死数十名哈马斯武装人员。

过去数月，在卡塔尔多哈和埃及开罗举行了多轮加沙停火谈判，但都未能达成协议。2024年12月，以色列与哈马斯就停火谈判释放积极信号，双方均表示围绕停火和互释被扣押人员取得进展，“前所未有接近达成”协议。

然而，协议最终并未达成，双方互相指责对方阻碍停火进程。哈马斯发表声明说，以色列在停火谈判中就以军撤离、释放巴方在押人员、允许巴方流离失所者返回家园等议题提出“新问题和新条件”，使停火协议推迟达成。以色列总理府发表声明称，哈马斯违背已达成的谅解，为达成协议制造“新障碍”。

美国阿克西奥斯新闻网援引一名以色列官员的话说，谈判并未破裂，但陷入了僵局。双方都想打破僵局，但都不愿做出重大让步。

▶▶▶核心分歧难解

分析人士认为，以色列和哈马斯在多项核心议题上存在巨大分歧，是造成停火谈判停滞不前的主要原因。

停火期限是以色列和哈马斯之间的主要分歧。哈

马斯坚持要求停火协议包含永久停火条款，在3日发表的声明中也表示达成全面停火协议是新一轮会谈的重点之一。以方则拒绝永久停火，只寻求暂时性停火，并坚持在加沙地带驻留军队。以总理办公室近期还表示，即使与哈马斯达成停火和互换被扣押人员的协议，以色列仍将继续在加沙地带作战。

双方在释放被扣押人员问题上同样僵持不下。以方要求哈马斯在第一阶段停火期间释放被扣押者中的女性、老人和伤员，指责哈马斯未按以方要求提供这批将获释人员的名单。同时，以方要求哈马斯在释放第一批被扣押人员后，提供即将获释的“患病”被扣押人员名单，但双方就“患病”人员界定产生分歧，比如是否包括被哈马斯视为后续谈判重要筹码的年轻男性。

此外，以色列国内右翼势力“拱火”也导致谈判举步维艰。2024年，以色列政坛中左翼政党代表人物甘茨退出总理内塔尼亚胡领导的战时内阁，主张通过谈判与哈马斯达成停火协议的时任国防部长加兰特也被解职，极右翼和右翼势力在以政坛更加得势。英国皇家国际问题研究所副研究员约西·梅克尔伯格指出，内塔尼亚胡为巩固自身政治地位对右翼势力更加依赖，这导致他在巴以问题上采取更为强硬的立场，进一步增加了达成停火协议的难度。

▶▶▶美国长期偏袒

长期以来，美国在巴以问题上“拉偏架”，在外交和军事等方面偏袒以色列，致使停火谈判久拖不决，和平遥遥无期。

据多家美国媒体援引匿名美国官员的消息报道，美国国务院已于3日通报国会参众两院，拜登政府拟向以色列出售价值80亿美元的武器。据美国布朗大学“战争代价项目”统计，2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，拜登政府已向以色列提供价值至少179亿美元的军事援助。

2025年1月，新一届美国政府将上台执政。美媒报道称，当选总统特朗普表示希望在正式就任美国总统之前促成加沙停火。但不少分析人士认为，以亲以立场著称的特朗普上台将给停火谈判前景带来更多不确定性。

法国国际关系与战略研究所副所长迪迪埃·比利翁撰文指出，特朗普在首个总统任期内曾多次“力挺”以色列，包括把美国驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷、承认以色列对戈兰高地的“主权”、试图以所谓“中东和平新计划”代替国际社会普遍认可的“两国方案”等。尽管目前尚难断言特朗普上台后会在中东地区采取何种政策，但从他此前的立场来看，他并不致力于通过政治方案解决巴以问题。

欧洲对外关系委员会网站近日刊文说，特朗普当选后任命了多个亲以立场的内阁成员，新一届美国政府可能会更加偏袒以色列，这将进一步加剧巴以冲突、增加地区不稳定性。

■相关新闻：

世界粮食计划署强烈谴责以军 枪击其车队

世界粮食计划署6日发表声明，强烈谴责以色列军队5日在加沙地带加沙干河检查站附近向其车队开枪射击。声明说，这是一起不可接受的“可怕事件”，所幸没有造成人员受伤。

声明说，该车队由3辆车组成，载有8名工作人员，车上有明显的世界粮食计划署标识。“该车队尽管已经获得以色列当局的所有必要许可，但仍遭到以方射击，至少16发子弹击中车辆。”

世界粮食计划署敦促各方尊重国际人道主义法，保护平民生命，并允许人道主义援助安全通行。

综合新华社、央视新闻客户端、澎湃新闻

2024年11月5日，巴勒斯坦民众从加沙地带北部拜特拉希亚镇逃到加沙城。

新华社发

